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Q.1 निम्नलिखित प्रश्न में, अक्षरों का एक समूह दिया गया है। प्रत्येक समूह के  अक्षर उसी समूह के  अक्षरों के  साथ
किस तर्क /नियम/संबंध से संबंधित है। दिये गए विकल्पों में से अक्षरों के  एक समूह को चुनिए जो समान तर्क /
नियम/संबंध का अनुसरण करता हो।

(VM, WN, XO)

Ans A. (JN, LO, MP)

B. (AD, BE, CG)

C. (ST, TU, UV)

D. (EP, DQ, CR)

Question ID : 1034352834

Q.2 छह छात्र P, Q, R, S, T तथा U छह विभिन्न स्कू ल S1, S2, S3, S4, S5 तथा S6 जाते है (जरूरी नहीं कि इसी
क्रम में हो)। कोई भी दो छात्र समान विद्यालय में नहीं जाते हैं। U, S2 तथा S6 में से एक स्कू ल जाता है। Q, S3
तथा S5 नहीं जाता है। R, S1 जाता है। P, S3 नहीं जाता है। T, S3, S4, S5 तथा S6 नहीं जाता है। निम्नलिखित
में से कौन सा संयोजन सही नहीं है?

Ans A. U- S2

B. Q- S4

C. P- S5

D. S- S3

Question ID : 1034352838

Q.3 एक पासे की दो स्थितियाँ दर्शाई गई है। जब 2 सबसे नीचे है, तो सबसे ऊपर कौन सी संख्या होगी?

Ans A. 6

B. 1

C. 3

D. 4

Question ID : 1034352849
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Q.4 एक अनुक्रम दिया गया है, जिसमें से एक पद गलत है। दिए गए विकल्पों में से उस गलत पद को चुनिए।

4, 2, 2, 3, 6, 15, 45, 157.

Ans A. 157

B. 15

C. 6

D. 45

Question ID : 1034352842

Q.5 एक अनुक्रम दिया गया है, जिसमें से एक पद लुप्त है। दिए गए विकल्पों में से वह सही विकल्प चुनिए, जो
अनुक्रम को पूरा करे।

OS, SN, WI, AD, EY, ?

Ans A. JU

B. JT

C. IU

D. IT

Question ID : 1034352831

Q.6 रवि उत्तर की ओर चलना आरंभ करता है। वह दायी ओर मुड़ता है। फिर वह बायी ओर मुड़ता है। अतत: वह दायी
ओर 45 डिग्री के  कोण पर मुड़ता है। वह अब किस दिशा में चल रहा है?

Ans A. उत्तर-पूर्व

B. दक्षिण-पश्चिम

C. उत्तर-पश्चिम

D. पूर्व

Question ID : 1034352846

Q.7 निम्नलिखित प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से प्रश्न चिन्ह (?) के  स्थान पर आने वाली संख्या को चुनिए।

Ans A. 135

B. 187

C. 165

D. 137

Question ID : 1034352843



Q.8 पांच व्यक्ति A, B, C, D तथा E एक पंक्ति में उत्तर की ओर मुख करके  बैठे  है (जरूरी नहीं की इसी क्रम में हो)। B
तथा C के  बीच में एक व्यक्ति बैठता है। E तथा A के  बीच में एक व्यक्ति बैठता है। B तथा D के  बीच में एक व्यक्ति
बैठता है। E, D के  तुरन्त दायी ओर बैठता है। अंतिम छोरो पर कौन बैठता है?

Ans A. B तथा C

B. C तथा D

C. C तथा E

D. B तथा E

Question ID : 1034352837

Q.9 निम्नलिखित प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से प्रश्न चिन्ह (?) के  स्थान पर आने वाली आकृ ति को चुनिए।

Ans

A. 

B. 

C. 

D. 

Question ID : 1034352848

Q.10 निम्नलिखित प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से संबंधित अक्षर युग्म को चुनिए।

RCT : TZY :: ?

Ans A. CJX : AGD

B. JSN : LPR

C. VPL : XMU

D. MQF : ONK

Question ID : 1034352835

Q.11 ‘A + B’ का अर्थ A, B का भाई है, ‘A – B’ का अर्थ A, B की बहन है, ‘A * B’ का अर्थ A, B का पति है। ‘A ÷ B’
का अर्थ A, B की माता है। ‘A @ B’ का अर्थ A, B का पिता है। निम्नलिखित में से कौन सा व्यंजक P को S का
ससूर दर्शाता है?

Ans A. P * R – Q + T @ S

B. P ÷ Q @ R + S – T

C. Q + R – P @ T * S

D. T @ Q ÷ S * P – R

Question ID : 1034352839



Q.12 राजू दक्षिण की ओर 70 मीटर चलता है। वह बायी ओर मुड़ता है तथा 80 मीटर चलता है। वह दायी ओर मुड़ता
है तथा 70 मीटर चलता है। वह दायी ओर मुड़ता है तथा 30 मीटर चलता है। अतत:, वह दायी ओर मुड़ता है तथा
20 मीटर चलता है। वह अब आरंभिक बिंदु से कितनी दूर तथा किस दिशा में है?

Ans A. 120 मीटर, दक्षिण-पूर्ण

B. 130 मीटर, दक्षिण-पश्चिम

C. 120 मीटर, दक्षिण- पश्चिम

D. 130 मीटर, दक्षिण-पूर्ण

Question ID : 1034352847

Q.13 निम्नलिखित प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से विषम शब्द को चुनिए।

Ans A. के ला

B. आडू

C. पत्ता गोभी

D. आम

Question ID : 1034352833

Q.14 कितनी गाये कार हैं परन्तु कलम नहीं है?

Ans A. 36

B. 5

C. 7

D. 12

Question ID : 1034352844

Q.15 निम्नलिखित शब्दों को शब्दकोश में आने वाले क्रम के  अनुसार लिखें।

1. Cardiodynias
2. Cardiospasms
3. Carburetting
4. Carburettors
5. Carcinogenic

Ans A. 34512

B. 43512

C. 34521

D. 43521

Question ID : 1034352832

Q.16 एक विशिष्ट कोड भाषा में, ‘I belong to you’ को ‘# @ © *’ लिखा जाता है, ‘you belong to them’ को ‘©
@ % *’ लिखा जाता है, ‘we belong them’ को ‘+ % ©’ लिखा जाता है। इस कोड भाषा में ‘we to you’ का
कोड क्या है?

Ans A. + @ ©

B. % * @

C. + * @

D. % © *

Question ID : 1034352836



Q.17 नीचे दिए गए प्रश्न में कु छ कथन और उनके  बाद उन कथनों पर आधारित कु छ निष्कर्ष दिए गए हैं। दिए गए
कथनों को सही माने, चाहे उनमें सामान्य ज्ञात तथ्यों से भिन्नता हो। सभी निष्कर्ष पढ़ें  और फिर निर्धारित करें कि
दिए गए कौन से निष्कर्ष, दिए गए कथनों के  आधार पर युक्तिसंगत हैं।

कथनः
I. सभी A, B हैं।
II. कु छ B, C हैं।
निष्कर्षः
I. कु छ A, C हैं।
II. सभी B, A हैं।

Ans A. दोनों निष्कर्ष I तथा II अनुसरण करते हैं

B. के वल निष्कर्ष I अनुसरण करता है

C. के वल निष्कर्ष II अनुसरण करता है

D. कोई भी निष्कर्ष अनुसरण नहीं करता है

Question ID : 1034352840

Q.18 दिए गए वेन आरेख के  आधार पर, निम्नलिखित में से कौन सा/से कथन सही है/हैं?

I. कु र्सिया जो पानी है कि संख्या 28 है।
II. किताबे जो कु र्सी नहीं है कि संख्या 52 है।

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल II

Question ID : 1034352845

Q.19 नीचे दिए गए प्रश्न में कु छ कथन और उनके  बाद उन कथनों पर आधारित कु छ निष्कर्ष दिए गए हैं। दिए गए
कथनों को सही माने, चाहे उनमें सामान्य ज्ञात तथ्यों से भिन्नता हो। सभी निष्कर्ष पढ़ें  और फिर निर्धारित करें कि
दिए गए कौन से निष्कर्ष, दिए गए कथनों के  आधार पर युक्तिसंगत हैं।

कथनः
I. सभी A, B हैं।
II. कु छ B, C हैं।
III. सभी C, D हैं।
निष्कर्षः
I. कु छ A, D हैं।
II. कु छ C, A हैं।
III. कु छ B, D हैं।

Ans A. II तथा III

B. के वल II

C. के वल I

D. के वल III

Question ID : 1034352841

Q.20 दी गई आकृ ति में कितने त्रिभुज हैं?

Ans A. 20

B. 16

C. 22

D. 18

Question ID : 1034352850



Q.1 पायरुवेट का विखंडन ऑक्सीजन का उपयोग करके  ______ में होता है।

Ans A. माइटोकॉन्ड्रिया

B. कोशिकाद्रव्य

C. राइबोसोम

D. के न्द्रक

Question ID : 1034352856

Q.2 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. कमैचा एक प्रकार का तार वाद्य है।
II. तबला एक प्रकार का ताल वाद्य है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. के वल I

Question ID : 1034352852

Q.3 निम्नलिखित में से किस संस्थान ने “ई-सोर्स” विकसित किया है, जो अपशिष्ट विद्युत और इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों
के  लिए एक ऑनलाइन बाजार के  रूप में कार्य करेगा?

Ans A. आई. आई. टी. मद्रास

B. आई. आई. टी. दिल्ली

C. आई. आई. टी. कानपुर

D. आई. आई. टी. रोपर

Question ID : 1034352866

Q.4 सरदार सरोवर बांध ______ में बनाया गया है।

Ans A. राजस्थान

B. मध्य प्रदेश

C. गुजरात

D. महाराष्ट्र

Question ID : 1034352858

Q.5 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. हम्पी विजयनगर साम्राज्य की राजधानी थी।
II. 1687 में मुगल बादशाह औरंगजेब ने गोलकुं डा को मुगल साम्राज्य में मिला लिया।

Ans A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352863

Section : General Awareness



Q.6 अवनि लेखारा किस खेल से संबंधित है?

Ans A. बैडमिंटन

B. शूटिंग

C. टेबल टेनिस

D. तैराकी

Question ID : 1034352869

Q.7 World EV day is celebrated every year on ______.

Ans A. 12 September

B. 9 September

C. 8 September

D. 6 September

Question ID : 1034352865

Q.8 निम्नलिखित मे से कौन सा कथन सही है?
I. एम.एस.एफ. दर और रिवर्स रेपो दर भारित औसत कॉल मनी दर में दैनिक संचलन के  लिए कॉरिडोर को
निर्धारित करते है।
II.खुला बाजार परिचलन में सरकारी प्रतिभूतियों की एक मुफ्त खरीद/बिक्री, टिकाऊ चलनिधि डालने
अवशोषित करना क्रमशः दोनों शामिल है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034352854

Q.9 अंतर्राष्ट्रीय क्रिके ट परिषद का मुख्यालय ______ में स्थित है।

Ans A. मेलबोर्न

B. जोहानसबर्ग

C. लंदन

D. दुबई

Question ID : 1034352870

Q.10 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. एंजियोस्पर्म में बीजों का विकास अंडाशय के  अंदर होता है, जिसमे बदलाव होकर फल का निर्माण होता है।
II. ब्रायोफाइटा को पादप वर्ग का उभयचर कहा जाता है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. के वल I

Question ID : 1034352857



Q.11 किस वर्ष शेर खान ने हुमायूँ को चौसा में हराया था?

Ans A. 1539

B. 1540

C. 1542

D. 1541

Question ID : 1034352862

Q.12 किस वर्ष महात्मा गाँधी द्वारा असहयोग आंदोलन को बंद कर दिया गया था?

Ans A. 1919

B. 1921

C. 1920

D. 1922

Question ID : 1034352861

Q.13 कै ल्शियम का परमाणु द्रव्यमान ______ होता है।

Ans A. 42

B. 40

C. 38

D. 39

Question ID : 1034352855

Q.14 भारतीय संविधान की दसवीं अनुसूची ______ से संबंधित है।

Ans A. राज्य सभा में स्थानों का आबंटन

B. शपथ या प्रतिज्ञान के  प्ररूप

C. दल परिवर्तन के  आधार पर निरर्हता के  बारे में उपबंध

D. भाषाएँ

Question ID : 1034352868

Q.15 सत्त्रिया किस राज्य का शास्त्रीय नृत्य है?

Ans A. असम

B. मणिपुर

C. के रल

D. कर्नाटक

Question ID : 1034352851



Q.16 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. भारत सात देशों के  साथ अपनी भूमि सीमा साझा करता है।
II. पाक जलसंधि तथा मन्नार की खाड़ी द्वारा गठित समुद्र के  एक संकीर्ण चैनल द्वारा श्रीलंका को भारत से अलग
किया गया है।

Ans A. के वल II

B. ना ही I ना ही II

C. के वल I

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352860

Q.17 जी.ए.टी.टी. की स्थापना ______ में हुई थी।

Ans A. 1949

B. 1948

C. 1945

D. 1946

Question ID : 1034352853

Q.18 भारतीय संविधान का कौन सा अनुच्छेद नागरिकों के  लिए एक समान सिविल संहिता से संबंधित है?

Ans A. अनुच्छेद 48

B. अनुच्छेद 49

C. अनुच्छेद 45

D. अनुच्छेद 44

Question ID : 1034352867

Q.19 निम्नलिखित में से कौन सी रबी फसल नहीं है?
I. जौं
II. ज्वार

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352859

Q.20 भारत में राष्ट्रीय लघु उद्योग दिवस हर वर्ष ______ को मनाया जाता है।

Ans A. 30 अक्टुबर

B. 30 जुलाई

C. 30 सितंबर

D. 30 अगस्त

Question ID : 1034352864

Section : Arithmetic Ability



Q.1 एक व्यक्ति किसी निश्चित राशि को 10 प्रतिशत की वार्षिक दर से साधारण ब्याज पर उधार देता है तथा 6 वर्षों में
प्राप्त किया गया ब्याज उधार दी गई राशि से 880 रुपये कम है। उधार दी गई राशि क्या है?

Ans A. 2200 रुपये

B. 1760 रुपये

C. 2400 रुपये

D. 2000 रुपये

Question ID : 1034352882

Q.2 10 संख्याओं का औसत 74 है। यदि एक संख्या को हटाया जाता है, तो औसत 71 हो जाता है। कौन सी संख्या
को हटाया गया था?

Ans A. 101

B. 96

C. 117

D. 123

Question ID : 1034352876

Q.3 तीन धावकों की गति का अनुपात 1 : 2 : 3 है। समान दूरी तय करने में तीन धावकों द्वारा लिये गये समय का
क्रमश: अनुपात क्या है?

Ans A. 3 : 2 : 6

B. 6 : 3 : 2

C. 6 : 3 : 1

D. 6 : 3 : 4

Question ID : 1034352880

Q.4 नीचे दिया गया दण्ड चित्र छः राज्यों द्वारा चावल के  उत्पादन को दर्शाता है।

S2 द्वारा चावल का उत्पादन S6 द्वारा चावल का उत्पादन का कितना प्रतिशत है?

Ans A. 200 प्रतिशत

B. 40 प्रतिशत

C. 250 प्रतिशत

D. 60 प्रतिशत

Question ID : 1034352889

Q.5 तीन समान क्षमता की बोतलों में दूध तथा पानी के  मिश्रण का अनुपात क्रमशः 2 : 1, 3 : 1 तथा 2 : 3 है। इन
तीन बोतलों को एक बड़ी बोतल में खाली किया जाता है। बड़ी बोतल में क्रमशः दूध तथा पानी का अनुपात क्या
होगा?

Ans A. 109 : 71

B. 108 : 71

C. 109 : 81

D. 110 : 71

Question ID : 1034352881



Q.6 यदि 63, 105 तथा 21 का लघुत्तम समापवर्त्य तथा महत्तम समापवर्तक क्रमश: L तथा M है, तो L + M का मान
क्या है?

Ans A. 342

B. 336

C. 357

D. 315

Question ID : 1034352875

Q.7 यदि किसी संख्या का 8.5 प्रतिशत उसी संख्या के  4.5 प्रतिशत से 1.6 अधिक है, तो संख्या का मान क्या है?

Ans A. 20

B. 30

C. 40

D. 10

Question ID : 1034352877

Q.8 दीपक अके ले एक कार्य को 30 घंटे में कर सकता है। दीपक तथा राहुल मिलकर उसी कार्य को 20 घंटे में कर
सकते हैं। राहुल तथा वरून मिलकर उसी कार्य को 15 घंटे में कर सकते हैं। वरून अके ले उसी कार्य को कितने
घंटे में कर सकता है?

Ans A. 17 घंटे

B. 20 घंटे

C. 25 घंटे

D. 22 घंटे

Question ID : 1034352885

Q.9 एक व्यापारी एक कमीज़ को 40 प्रतिशत के  लाभ पर बेचता है। यदि उसने वह कमीज़ 20 प्रतिशत कम मूल्य पर
खरीदी होती तथा 100 रुपये कम में बेचीं होती, तो उसे 40 प्रतिशत का लाभ होता। कमीज़ का क्रय मूल्य क्या
है?

Ans A. 357.14 रुपये

B. 366.66 रुपये

C. 420.36 रुपये

D. 350 रुपये

Question ID : 1034352879

Q.10 नीचे दिया गया रेखा चित्र आठ वस्तुओं के  क्रय मूल्य तथा विक्रय मूल्य को दर्शाता है।

लाभ प्रतिशत = [(विक्रय मूल्य – क्रय मूल्य)/ क्रय मूल्य] × 100
निम्नलिखित में से कौन सा आठ वस्तुओं के  लाभ प्रतिशत का सही क्रम में है?

Ans A. A4 > A1 > A3 > A8 > A6 > A5 > A7 > A2

B. A5 > A4 > A1 > A3 > A6 > A8 > A7 > A2

C. A4 > A1 > A3 > A6 > A8 > A5 > A7 > A2

D. A4 > A1 > A3 > A6 > A8 > A5 > A2 > A7

Question ID : 1034352890



Q.11 एक वृत्त की परिधि तथा व्यास का योग 116 से.मी. है। वृत्त की त्रिज्या क्या है?

Ans A. 28 से.मी.

B. 21 से.मी.

C. 14 से.मी.

D. 35 से.मी.

Question ID : 1034352886

Q.12 45 + 20 × 3 ÷ (4 × 5) + 88 का मान क्या है?

Ans A. 116

B. 146

C. 126

D. 136

Question ID : 1034352871

Q.13 नीचे दी गई तालिका पाँच स्कू लों में लड़कों तथा लड़कियों की संख्या को दर्शाती हे।
J1 = सभी स्कू लों में लड़कों की औसत संख्या का मान
J2 = सभी स्कू लों में लड़कों की कु ल संख्या तथा लड़कियों की कु ल संख्या के  बीच का अंतर
J1 : J2 का मान क्या है?

Ans A. 29 : 30

B. 31 : 32

C. 40 : 39

D. 33 : 31

Question ID : 1034352888

Q.14 पुलकित G से H की ओर चलना आरंभ करता है। रमेश उसी समय H से G की ओर चलना आरंभ करता है।
पुलकित तथा रमेश की गति क्रमश: 30 कि.मी./घंटा तथा 18 कि.मी./घंटा है। एक-दूसरे से मिलने के  बाद, G
तक पहुँचने के  लिए रमेश द्वारा लिया गया समय 75 घंटे है। रमेश से मिलने के  बाद H तक पहुँचने के  लिए
पुलकित द्वारा लिया गया समय क्या है?

Ans A. 27 घंटे

B. 30 घंटे

C. 21 घंटे

D. 24 घंटे

Question ID : 1034352884

Q.15 एक अर्धगोले की त्रिज्या 21 से.मी. है। अर्धगोले के  आयतन का संख्यात्मक मान आयत के  क्षेत्रफल के
संख्यात्मक मान के  4 गुना के  बराबर है। आयत की लम्बाई, चौड़ाई की 11 गुना है। आयत का परिमाप क्या है?

Ans A. 504 से.मी.

B. 420 से.मी.

C. 210 से.मी.

D. 252 से.मी.

Question ID : 1034352887



Q.16 एक स्कू ल में, 7/9 छात्र लड़कियाँ है। यदि लड़कों की संख्या 144 है, तो लड़कियों की संख्या क्या है?

Ans A. 648

B. 504

C. 144

D. 112

Question ID : 1034352872

Q.17 288 के  17/4 के  2/3 तथा 585 के  2/9 के  1/5 के  बीच क्या अंतर है?

Ans A. 780

B. 790

C. 800

D. 810

Question ID : 1034352874

Q.18 1.75 × 1.75 – 3.5 × 0.75 + 0.75 × 0.75 का मान क्या है?

Ans A. 2

B. 1

C. 0.625

D. 0.75

Question ID : 1034352873

Q.19 दो रेलगाड़ियाँ 67 कि.मी./घंटा तथा 107 कि.मी./घंटा की गति से समान दिशा में चल रही है। तेज गति वाली
रेलगाड़ी द्वारा धीमी गति वाली रेलगाड़ी में बैठे  एक पुरुष को पार करने में लिया गया समय 18 सेकण्ड है। तेज
गति वाली रेलगाड़ी की लम्बाई क्या होगी?

Ans A. 340 मीटर

B. 200 मीटर

C. 160 मीटर

D. 280 मीटर

Question ID : 1034352883

Q.20 P की आय का 75 प्रतिशत, Q की आय के  37.5 प्रतिशत के  बराबर है। यदि P की आय 24000 रुपये है, तो Q
की आय क्या है?

Ans A. 12000 रुपये

B. 24000 रुपये

C. 28000 रुपये

D. 48000 रुपये

Question ID : 1034352878

Section : General English



Q.1 Find the part of the given sentence that has an error in it. If there is no error, choose ‘No
error’.

Slashing expenditure to compress the deficit (1)/ and please the rating agencies will do
(2)/more harm than good for economic revival (3)/. No error (4)

Ans A. 4

B. 2

C. 1

D. 3

Question ID : 1034352892

Q.2 Choose the word that can substitute the given sentence.

A person who leads an immoral life

Ans A. Debonair

B. Hedonist

C. Libertine

D. Salubrious

Question ID : 1034352905

Q.3 Select the most appropriate option to substitute the underlined segment in the given
sentence. If no substitution is required, select ‘No improvement’ as your answer.

All states impose severe penalties on drivers that drive when he or she is drunk.

Ans A. drivers who drive when they are drunk

B. No improvement

C. drivers which drive when he or she are drunk

D. drivers which drive when they are drunk

Question ID : 1034352893

Q.4 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative.

The government has ______ smoking in public places.

Ans A. avoided

B. prevented

C. banned

D. stopped

Question ID : 1034352896



Q.5 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which best
expresses the meaning of the Idiom/Phrase.

To bite the dust

Ans A. To be a slave of someone

B. To die

C. To fall on your face

D. In under developing stage

Question ID : 1034352904

Q.6 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which best
expresses the meaning of the Idiom/Phrase.

An eye for an eye

Ans A. Retaliation

B. Weak in health

C. A cause for anger

D. To speak frankly

Question ID : 1034352903

Q.7 The question below consists of a set of labeled sentences. Out of the four options given,
select the most logical order of the sentences to form a coherent paragraph.

P. In case you are not familiar with them, resistance bands are similar to an elastic band.
Q. Resistance-band exercises have been all over social media during the pandemic.
R. You can loop them around your legs or arms, for example, which helps create more
tension while you work out.
S. This tension makes it more difficult to do movements, and engages more muscles.

Ans A. QSPR

B. QPRS

C. SPQR

D. RQPS

Question ID : 1034352898

Q.8 Choose the word that means the same as the given word.

Cloudy

Ans A. Unclear

B. Danger

C. Down

D. Diminish

Question ID : 1034352899



Q.9 In the given question, four words are given out of which one word is correctly spelt. Choose
the correctly spelt word.

Ans A. Phoenix

B. Phinix

C. Pheenix

D. Feenix

Question ID : 1034352902

Q.10 Rearrange the parts of the sentence in correct order.

Conscript armies grew
P. in most countries, in which young men were
Q. required to undergo a year or two of military training
R. and were then sent home as reserves to
S. be mobilized or called to action when needed for fighting

Ans A. QPRS

B. PSQR

C. PQRS

D. RPSQ

Question ID : 1034352897

Q.11 In the given question, four words are given out of which one word is correctly spelt. Choose
the correctly spelt word.

Ans A. Privilege

B. Priviledge

C. Privilage

D. Privelege

Question ID : 1034352901

Q.12 Choose the word that is opposite in meaning to the given word.

Dilettante

Ans A. Amateur

B. Inept

C. Ace

D. Swallow

Question ID : 1034352900

Q.13 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative.

They were sitting ______ the tree?

Ans A. with

B. of

C. into

D. by

Question ID : 1034352895



Q.14 Select the most appropriate option to substitute the underlined segment in the given
sentence. If no substitution is required, select ‘No improvement’ as your answer.

Soon after the meeting commences then the board calls for the chairman’s resignation.

Ans A. No sooner had the meeting commenced than

B. No improvement

C. Soon after the meeting commences when

D. As soon as the meeting commenced when

Question ID : 1034352894

Q.15 Find the part of the given sentence that has an error in it. If there is no error, choose ‘No
error’.

Women are getting educated (1)/ and affluent, and is (2)/no longer helpless pawns (3)/.No
error (4)

Ans A. 1

B. 3

C. 4

D. 2

Question ID : 1034352891



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

The devastation caused by extreme weather in Tamil Nadu remains a damning indictment on
India’s ability to effectively address such emergencies, whether that be taking preventative
measures or actually coping with the aftermath with a proper disaster management plan.
Cyclone Gaja saw 45 deaths reported, crops destroyed and livestock killed. One farmer
committed suicide after his small coconut plantation – his main source of income – was
destroyed. People were traumatised in coastal districts that were unprepared for winds of the
speed of 160km/h – a category 2 tropical cyclone according to the Saffir-Simpson hurricane
wind scale. Millions of trees were uprooted, agricultural land devastated, transportation
blocked by debris, communications downed and there were power outages for eight weeks.
Three months on and there is still only a limited power supply to some remote areas.
It was this very same southern state which faced Cyclone Ockhi in 2017, Cyclone Vardah in
2016, man-made flooding in Chennai in 2015, and of course, the Boxing Day Indian Ocean
tsunami in 2004. Around 300 Tamil Nadu fishermen missing after Cyclone Ockhi have never
been found.
India is part of the Sendai Framework, an organisation that helps participating countries to
adopt disaster risk reduction as a key goal in achieving a sustainable society. The country
only released its first national disaster management plan in 2016, despite all of the states on
the Bay of Bengal having a history of extreme weather events.
Cyclone Gaja stands as a warning to international disaster organisations; they must prepare
the countries they work with more thoroughly for future weather disasters. They need to make
clear that taking measures to limit the extent of disaster cannot be voluntary, but mandatory.
It will take months to clear the debris and repair the infrastructure, and years to rehabilitate
entire villages across Tamil Nadu. It is time to establish a proper framework that helps
developing countries to facilitate an effective response to an emergency, crucially with the
help of other, more developed nations.

SubQuestion No : 16

Q.16 Read the given passage and rearrange the given natural disasters chronologically in the
ascending order.
A. The Boxing Day Indian Ocean tsunami
B. Cyclone Ockhi
C. Man-made flooding in Chennai

Ans A. CAB

B. BCA

C. ACB

D. BAC

Question ID : 1034352909



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

The devastation caused by extreme weather in Tamil Nadu remains a damning indictment on
India’s ability to effectively address such emergencies, whether that be taking preventative
measures or actually coping with the aftermath with a proper disaster management plan.
Cyclone Gaja saw 45 deaths reported, crops destroyed and livestock killed. One farmer
committed suicide after his small coconut plantation – his main source of income – was
destroyed. People were traumatised in coastal districts that were unprepared for winds of the
speed of 160km/h – a category 2 tropical cyclone according to the Saffir-Simpson hurricane
wind scale. Millions of trees were uprooted, agricultural land devastated, transportation
blocked by debris, communications downed and there were power outages for eight weeks.
Three months on and there is still only a limited power supply to some remote areas.
It was this very same southern state which faced Cyclone Ockhi in 2017, Cyclone Vardah in
2016, man-made flooding in Chennai in 2015, and of course, the Boxing Day Indian Ocean
tsunami in 2004. Around 300 Tamil Nadu fishermen missing after Cyclone Ockhi have never
been found.
India is part of the Sendai Framework, an organisation that helps participating countries to
adopt disaster risk reduction as a key goal in achieving a sustainable society. The country
only released its first national disaster management plan in 2016, despite all of the states on
the Bay of Bengal having a history of extreme weather events.
Cyclone Gaja stands as a warning to international disaster organisations; they must prepare
the countries they work with more thoroughly for future weather disasters. They need to make
clear that taking measures to limit the extent of disaster cannot be voluntary, but mandatory.
It will take months to clear the debris and repair the infrastructure, and years to rehabilitate
entire villages across Tamil Nadu. It is time to establish a proper framework that helps
developing countries to facilitate an effective response to an emergency, crucially with the
help of other, more developed nations.

SubQuestion No : 17

Q.17 According to the given passage, all statements are true EXCEPT:

Ans A. There were power outages for eight weeks after cyclone Gaja.

B. India released its first national disaster management plan in 2016.

C. Many Tamil Nadu fishermen missing after Cyclone Ockhi have never been found.

D. Sendai framework is semi-constitutional body adopted to provide disaster free
country.

Question ID : 1034352908



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

The devastation caused by extreme weather in Tamil Nadu remains a damning indictment on
India’s ability to effectively address such emergencies, whether that be taking preventative
measures or actually coping with the aftermath with a proper disaster management plan.
Cyclone Gaja saw 45 deaths reported, crops destroyed and livestock killed. One farmer
committed suicide after his small coconut plantation – his main source of income – was
destroyed. People were traumatised in coastal districts that were unprepared for winds of the
speed of 160km/h – a category 2 tropical cyclone according to the Saffir-Simpson hurricane
wind scale. Millions of trees were uprooted, agricultural land devastated, transportation
blocked by debris, communications downed and there were power outages for eight weeks.
Three months on and there is still only a limited power supply to some remote areas.
It was this very same southern state which faced Cyclone Ockhi in 2017, Cyclone Vardah in
2016, man-made flooding in Chennai in 2015, and of course, the Boxing Day Indian Ocean
tsunami in 2004. Around 300 Tamil Nadu fishermen missing after Cyclone Ockhi have never
been found.
India is part of the Sendai Framework, an organisation that helps participating countries to
adopt disaster risk reduction as a key goal in achieving a sustainable society. The country
only released its first national disaster management plan in 2016, despite all of the states on
the Bay of Bengal having a history of extreme weather events.
Cyclone Gaja stands as a warning to international disaster organisations; they must prepare
the countries they work with more thoroughly for future weather disasters. They need to make
clear that taking measures to limit the extent of disaster cannot be voluntary, but mandatory.
It will take months to clear the debris and repair the infrastructure, and years to rehabilitate
entire villages across Tamil Nadu. It is time to establish a proper framework that helps
developing countries to facilitate an effective response to an emergency, crucially with the
help of other, more developed nations.

SubQuestion No : 18

Q.18 Which of the following words is similar in meaning to the the word-‘Voluntary’?

Ans A. Coercive

B. Volitional

C. Novice

D. Sultry

Question ID : 1034352910



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

The devastation caused by extreme weather in Tamil Nadu remains a damning indictment on
India’s ability to effectively address such emergencies, whether that be taking preventative
measures or actually coping with the aftermath with a proper disaster management plan.
Cyclone Gaja saw 45 deaths reported, crops destroyed and livestock killed. One farmer
committed suicide after his small coconut plantation – his main source of income – was
destroyed. People were traumatised in coastal districts that were unprepared for winds of the
speed of 160km/h – a category 2 tropical cyclone according to the Saffir-Simpson hurricane
wind scale. Millions of trees were uprooted, agricultural land devastated, transportation
blocked by debris, communications downed and there were power outages for eight weeks.
Three months on and there is still only a limited power supply to some remote areas.
It was this very same southern state which faced Cyclone Ockhi in 2017, Cyclone Vardah in
2016, man-made flooding in Chennai in 2015, and of course, the Boxing Day Indian Ocean
tsunami in 2004. Around 300 Tamil Nadu fishermen missing after Cyclone Ockhi have never
been found.
India is part of the Sendai Framework, an organisation that helps participating countries to
adopt disaster risk reduction as a key goal in achieving a sustainable society. The country
only released its first national disaster management plan in 2016, despite all of the states on
the Bay of Bengal having a history of extreme weather events.
Cyclone Gaja stands as a warning to international disaster organisations; they must prepare
the countries they work with more thoroughly for future weather disasters. They need to make
clear that taking measures to limit the extent of disaster cannot be voluntary, but mandatory.
It will take months to clear the debris and repair the infrastructure, and years to rehabilitate
entire villages across Tamil Nadu. It is time to establish a proper framework that helps
developing countries to facilitate an effective response to an emergency, crucially with the
help of other, more developed nations.

SubQuestion No : 19

Q.19 Which of the following cyclones has not been mentioned in the passage?

Ans A. Cyclone Gaja

B. Cyclone Ockhi

C. Cyclone Amphan

D. Cyclone Vardah

Question ID : 1034352907



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

The devastation caused by extreme weather in Tamil Nadu remains a damning indictment on
India’s ability to effectively address such emergencies, whether that be taking preventative
measures or actually coping with the aftermath with a proper disaster management plan.
Cyclone Gaja saw 45 deaths reported, crops destroyed and livestock killed. One farmer
committed suicide after his small coconut plantation – his main source of income – was
destroyed. People were traumatised in coastal districts that were unprepared for winds of the
speed of 160km/h – a category 2 tropical cyclone according to the Saffir-Simpson hurricane
wind scale. Millions of trees were uprooted, agricultural land devastated, transportation
blocked by debris, communications downed and there were power outages for eight weeks.
Three months on and there is still only a limited power supply to some remote areas.
It was this very same southern state which faced Cyclone Ockhi in 2017, Cyclone Vardah in
2016, man-made flooding in Chennai in 2015, and of course, the Boxing Day Indian Ocean
tsunami in 2004. Around 300 Tamil Nadu fishermen missing after Cyclone Ockhi have never
been found.
India is part of the Sendai Framework, an organisation that helps participating countries to
adopt disaster risk reduction as a key goal in achieving a sustainable society. The country
only released its first national disaster management plan in 2016, despite all of the states on
the Bay of Bengal having a history of extreme weather events.
Cyclone Gaja stands as a warning to international disaster organisations; they must prepare
the countries they work with more thoroughly for future weather disasters. They need to make
clear that taking measures to limit the extent of disaster cannot be voluntary, but mandatory.
It will take months to clear the debris and repair the infrastructure, and years to rehabilitate
entire villages across Tamil Nadu. It is time to establish a proper framework that helps
developing countries to facilitate an effective response to an emergency, crucially with the
help of other, more developed nations.

SubQuestion No : 20

Q.20 Which of the following words is opposite in meaning to the the word-‘Devastated’?

Ans A. Uprooted

B. Patched

C. Inculcate

D. Wreck

Question ID : 1034352911

Q.1 दिए गए शब्दों का गलत तत्सम-तद्भव ज्ञात कीजिए।

Ans A. घृत-घी

B. घोड़ा-घोटक

C. कँ वल-कँ बल

D. चूमना-चुम्बन

Question ID : 1034352914

Q.2 दिए गए शब्द युग्म का सही शब्द युग्म ज्ञात कीजिए।
कलि : कली

Ans A. दुर्ग : कीर

B. कीर : कलियुग

C. कलिका : दुर्ग

D. कलियुग : कलिका

Question ID : 1034352916

Section : General Hindi



Q.3 निम्नलिखित में से अल्प विराम चिन्ह की पहचान कीजिए है।

Ans A. .

B. ;

C. ‘’

D. ,

Question ID : 1034352923

Q.4 दिए गए वाक्य में ‘गंगा नदी गंगोत्री से’ में उपयोग हुए कारक के  रूप की पहचान कीजिए।
गंगा नदी गंगोत्री से निकलती है।

Ans A. सम्बन्ध

B. करण

C. अपादान

D. सम्प्रदान

Question ID : 1034352919

Q.5 निम्नलिखित वाक्यों में से संयुक्त वाक्य ज्ञात कीजिए।

Ans A. छु ट्टियाँ होते ही हम हांगकांग अवश्य जाएँगे।

B. जब छु ट्टियाँ होगी तब हम हांगकांग अवश्य जाएँगे।

C. यदि छु ट्टियाँ हुई तो हम हांगकांग अवश्य जाएँगे।

D. छु ट्टियाँ हुई फिर भी हम हांगकांग नहीं गये।

Question ID : 1034352921

Q.6 निम्नलिखित वाक्यों में से मिश्र वाक्य ज्ञात कीजिए।

Ans A. मुके श मेरे पास आया इसलिए मैं कर्नाटक चला गया।

B. मुके श मेरे पास आते ही मैं कर्नाटक चला जाऊँ गा।

C. जब मुके श मेरे पास नहीं आएगा तब मैं कर्नाटक चला जाऊँ गा।

D. यदि मुके श मेरे पास आता तो मैं कर्नाटक चला जाऊँ गा।

Question ID : 1034352922

Q.7 दिए गए वाक्य में उपयुक्त शब्द का चयन करके  रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए।
तुम ______ रहते हो?

Ans A. वहीं

B. किन्तु

C. कहाँ

D. जहाँ

Question ID : 1034352918



Q.8 दिए गए वाक्य के  लिए उचित विराम चिन्ह का चयन कीजिए।
अनीता मधु पूनम और नीरू अपने कार्य में मग्न है।

Ans A. ?

B. ,

C. :

D. ;

Question ID : 1034352924

Q.9 दिए गए शब्द का विलोम शब्द ज्ञात कीजिए।
उर्ध्वगामी

Ans A. अधोगामी

B. विमुख

C. अधम

D. उदयाचल

Question ID : 1034352915

Q.10 निम्नलिखित प्रश्न में, दिए गए चार विकल्पों में से, उस विकल्प का चयन करें जो दिए गए मुहावरे के  अर्थ को
सर्वश्रेष्ठ रूप से व्यक्त करता है।
अन्त बिगाड़ना

Ans A. बेकदर होना

B. परिणाम खराब करना

C. निंदा करना

D. कु छ भी ध्यान न देना

Question ID : 1034352925

Q.11 निम्नलिखित प्रश्न में, दिए गए चार विकल्पों में से, उस विकल्प का चयन करें जो दिए गए मुहावरे के  अर्थ को
सर्वश्रेष्ठ रूप से व्यक्त करता है।
नाच नचाना

Ans A. घमंड चूर करना

B. थका देना

C. बंदर का खेल दिखाना

D. मनचाही करवाना

Question ID : 1034352926

Q.12 दिए गए शब्दों में अशुद्ध वर्तनी का चयन कीजिए।

Ans A. स्थायित्व

B. निरोग

C. स्वस्थ

D. एक्यता

Question ID : 1034352917



Q.13 दिए गए वाक्य मे निजवाचक सर्वनाम ज्ञात किजिए।
सफलता पाने के  लिए तुम्हें स्वयं कठोर परिश्रम करना पड़ेगा।

Ans A. करना

B. के  लिए

C. स्वयं

D. तुम्हें

Question ID : 1034352912

Q.14 दिए गए शब्द का स्त्रीलिंग रूप ज्ञात कीजिए।
परोपकारी

Ans A. परउपकारिन

B. परोपकारी

C. परोपकारिनी

D. परोपकनी

Question ID : 1034352920

Q.15 दिए गए शब्द का समास ज्ञात कीजिए।
यथासंभव

Ans A. तत्पुरूष समास

B. द्वंद्व समास

C. कर्मधारय समास

D. अव्ययीभाव समास

Question ID : 1034352913

Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने।
100 साल पहले, किसी ने भी यह नहीं सोचा होगा कि इंसान खुद ही किसी ऐसी चीज़ की रचना कर देगा, जिससे दुनिया
की तमाम सारी जानकारी एक ही स्थान पर बहुत ही आसानी से मिल जाएगी और दुनिया के  लगभग सभी देश आपस में
जुड़े होंगे। धीरे-धीरे इंटरनेट के  विकास के  साथ इसके  फायदे और महत्व हर क्षेत्र में दिखने लगे और यह तकनीक इंटरनेट
क्रांति के  रूप में पूरी दुनिया में फै ल गई।
सन् 1969 में टिम बर्नर्स ली ने इंटरनेट का आविष्कार किया। इसे सबसे पहले सन् 1969 में अमेरिका के  प्रतिरक्षा विभाग
द्वारा एडवांस रिसर्च प्रोजेक्ट एजेंसी नेटवर्क  के  गुप्त आंकड़ों और सूचनाओं को दूर दराज़ के  विभिन्न राज्यों तक भेजने व
प्राप्त करने में लाया गया था। हमारे भारत देश में इंटरनेट 1980 के  दशक में आया था।
इंटरनेट को संक्षिप्त में नेट भी कहा जाता है क्योंकि इंटरनेट एक दूसरे से जुड़े बहुत सारे नेटवर्कों का जाल है। इंटरनेट आई.
टी. के  क्षेत्र में क्रांति लाने वाला विश्व का सबसे बलशाली और सबसे बड़ा नेटवर्क  है।
इंटरनेट की सफलता की वजह इसकी विशेषता और उपयोगिता है। इसकी सुगमता और उपयोगिता की वजह से, ये हर
जगह इस्तेमाल हो रहा है। सूचनाओं और जानकारियों का इसका अथाह ज्ञान, इसके  उपयोग को और अधिक बढ़ा देता है।
इसकी इसी विशेषता के  कारण उपयोगकर्ताओं की संख्या दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है।
वास्तव में इंटरनेट एक सार्वजनिक सुविधा है और कोई भी इसका उपयोग कर सकता है। आज मानव की सफलता के  पीछे
इंटरनेट का बहुत बड़ा योगदान है। साथ ही यह एक सरल और सस्ता साधन है।

SubQuestion No : 16

Q.16 उपर्युक्त अपठित गद्यांश का शीर्षक होगा?

Ans A. भारत में इंटरनेट

B. इंटरनेट किसने बनाया?

C. इंटरनेट का आविष्कार

D. इंटरनेट और नेट

Question ID : 1034352928



Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने।
100 साल पहले, किसी ने भी यह नहीं सोचा होगा कि इंसान खुद ही किसी ऐसी चीज़ की रचना कर देगा, जिससे दुनिया
की तमाम सारी जानकारी एक ही स्थान पर बहुत ही आसानी से मिल जाएगी और दुनिया के  लगभग सभी देश आपस में
जुड़े होंगे। धीरे-धीरे इंटरनेट के  विकास के  साथ इसके  फायदे और महत्व हर क्षेत्र में दिखने लगे और यह तकनीक इंटरनेट
क्रांति के  रूप में पूरी दुनिया में फै ल गई।
सन् 1969 में टिम बर्नर्स ली ने इंटरनेट का आविष्कार किया। इसे सबसे पहले सन् 1969 में अमेरिका के  प्रतिरक्षा विभाग
द्वारा एडवांस रिसर्च प्रोजेक्ट एजेंसी नेटवर्क  के  गुप्त आंकड़ों और सूचनाओं को दूर दराज़ के  विभिन्न राज्यों तक भेजने व
प्राप्त करने में लाया गया था। हमारे भारत देश में इंटरनेट 1980 के  दशक में आया था।
इंटरनेट को संक्षिप्त में नेट भी कहा जाता है क्योंकि इंटरनेट एक दूसरे से जुड़े बहुत सारे नेटवर्कों का जाल है। इंटरनेट आई.
टी. के  क्षेत्र में क्रांति लाने वाला विश्व का सबसे बलशाली और सबसे बड़ा नेटवर्क  है।
इंटरनेट की सफलता की वजह इसकी विशेषता और उपयोगिता है। इसकी सुगमता और उपयोगिता की वजह से, ये हर
जगह इस्तेमाल हो रहा है। सूचनाओं और जानकारियों का इसका अथाह ज्ञान, इसके  उपयोग को और अधिक बढ़ा देता है।
इसकी इसी विशेषता के  कारण उपयोगकर्ताओं की संख्या दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है।
वास्तव में इंटरनेट एक सार्वजनिक सुविधा है और कोई भी इसका उपयोग कर सकता है। आज मानव की सफलता के  पीछे
इंटरनेट का बहुत बड़ा योगदान है। साथ ही यह एक सरल और सस्ता साधन है।

SubQuestion No : 17

Q.17 कम्प्यूटर का पर्यायवाची शब्द क्या है?

Ans A. इंटरनेट

B. तकनीक

C. संगणक

D. मशीन

Question ID : 1034352929

Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने।
100 साल पहले, किसी ने भी यह नहीं सोचा होगा कि इंसान खुद ही किसी ऐसी चीज़ की रचना कर देगा, जिससे दुनिया
की तमाम सारी जानकारी एक ही स्थान पर बहुत ही आसानी से मिल जाएगी और दुनिया के  लगभग सभी देश आपस में
जुड़े होंगे। धीरे-धीरे इंटरनेट के  विकास के  साथ इसके  फायदे और महत्व हर क्षेत्र में दिखने लगे और यह तकनीक इंटरनेट
क्रांति के  रूप में पूरी दुनिया में फै ल गई।
सन् 1969 में टिम बर्नर्स ली ने इंटरनेट का आविष्कार किया। इसे सबसे पहले सन् 1969 में अमेरिका के  प्रतिरक्षा विभाग
द्वारा एडवांस रिसर्च प्रोजेक्ट एजेंसी नेटवर्क  के  गुप्त आंकड़ों और सूचनाओं को दूर दराज़ के  विभिन्न राज्यों तक भेजने व
प्राप्त करने में लाया गया था। हमारे भारत देश में इंटरनेट 1980 के  दशक में आया था।
इंटरनेट को संक्षिप्त में नेट भी कहा जाता है क्योंकि इंटरनेट एक दूसरे से जुड़े बहुत सारे नेटवर्कों का जाल है। इंटरनेट आई.
टी. के  क्षेत्र में क्रांति लाने वाला विश्व का सबसे बलशाली और सबसे बड़ा नेटवर्क  है।
इंटरनेट की सफलता की वजह इसकी विशेषता और उपयोगिता है। इसकी सुगमता और उपयोगिता की वजह से, ये हर
जगह इस्तेमाल हो रहा है। सूचनाओं और जानकारियों का इसका अथाह ज्ञान, इसके  उपयोग को और अधिक बढ़ा देता है।
इसकी इसी विशेषता के  कारण उपयोगकर्ताओं की संख्या दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है।
वास्तव में इंटरनेट एक सार्वजनिक सुविधा है और कोई भी इसका उपयोग कर सकता है। आज मानव की सफलता के  पीछे
इंटरनेट का बहुत बड़ा योगदान है। साथ ही यह एक सरल और सस्ता साधन है।

SubQuestion No : 18

Q.18 मानव की सफलता के  पीछे  किसका सबसे बड़ा योगदान है?

Ans A. भारत का

B. इंटरनेट का

C. अमेरिका का

D. समस्याओं का

Question ID : 1034352931



Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने।
100 साल पहले, किसी ने भी यह नहीं सोचा होगा कि इंसान खुद ही किसी ऐसी चीज़ की रचना कर देगा, जिससे दुनिया
की तमाम सारी जानकारी एक ही स्थान पर बहुत ही आसानी से मिल जाएगी और दुनिया के  लगभग सभी देश आपस में
जुड़े होंगे। धीरे-धीरे इंटरनेट के  विकास के  साथ इसके  फायदे और महत्व हर क्षेत्र में दिखने लगे और यह तकनीक इंटरनेट
क्रांति के  रूप में पूरी दुनिया में फै ल गई।
सन् 1969 में टिम बर्नर्स ली ने इंटरनेट का आविष्कार किया। इसे सबसे पहले सन् 1969 में अमेरिका के  प्रतिरक्षा विभाग
द्वारा एडवांस रिसर्च प्रोजेक्ट एजेंसी नेटवर्क  के  गुप्त आंकड़ों और सूचनाओं को दूर दराज़ के  विभिन्न राज्यों तक भेजने व
प्राप्त करने में लाया गया था। हमारे भारत देश में इंटरनेट 1980 के  दशक में आया था।
इंटरनेट को संक्षिप्त में नेट भी कहा जाता है क्योंकि इंटरनेट एक दूसरे से जुड़े बहुत सारे नेटवर्कों का जाल है। इंटरनेट आई.
टी. के  क्षेत्र में क्रांति लाने वाला विश्व का सबसे बलशाली और सबसे बड़ा नेटवर्क  है।
इंटरनेट की सफलता की वजह इसकी विशेषता और उपयोगिता है। इसकी सुगमता और उपयोगिता की वजह से, ये हर
जगह इस्तेमाल हो रहा है। सूचनाओं और जानकारियों का इसका अथाह ज्ञान, इसके  उपयोग को और अधिक बढ़ा देता है।
इसकी इसी विशेषता के  कारण उपयोगकर्ताओं की संख्या दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है।
वास्तव में इंटरनेट एक सार्वजनिक सुविधा है और कोई भी इसका उपयोग कर सकता है। आज मानव की सफलता के  पीछे
इंटरनेट का बहुत बड़ा योगदान है। साथ ही यह एक सरल और सस्ता साधन है।

SubQuestion No : 19

Q.19 इंटरनेट को ‘नेट’ क्यों कहा जाता हैं?

Ans A. क्योंकि यह नेटवर्कों का नेटवर्क  हैं।

B. क्योंकि यह बहुत सारे नेटवर्कों का जाल है।

C. क्योंकि यह विश्व सबसे बड़ा नेटवर्क  है।

D. क्योंकि यह सबसे सस्ता नेटवर्क  हैं।

Question ID : 1034352930

Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने।
100 साल पहले, किसी ने भी यह नहीं सोचा होगा कि इंसान खुद ही किसी ऐसी चीज़ की रचना कर देगा, जिससे दुनिया
की तमाम सारी जानकारी एक ही स्थान पर बहुत ही आसानी से मिल जाएगी और दुनिया के  लगभग सभी देश आपस में
जुड़े होंगे। धीरे-धीरे इंटरनेट के  विकास के  साथ इसके  फायदे और महत्व हर क्षेत्र में दिखने लगे और यह तकनीक इंटरनेट
क्रांति के  रूप में पूरी दुनिया में फै ल गई।
सन् 1969 में टिम बर्नर्स ली ने इंटरनेट का आविष्कार किया। इसे सबसे पहले सन् 1969 में अमेरिका के  प्रतिरक्षा विभाग
द्वारा एडवांस रिसर्च प्रोजेक्ट एजेंसी नेटवर्क  के  गुप्त आंकड़ों और सूचनाओं को दूर दराज़ के  विभिन्न राज्यों तक भेजने व
प्राप्त करने में लाया गया था। हमारे भारत देश में इंटरनेट 1980 के  दशक में आया था।
इंटरनेट को संक्षिप्त में नेट भी कहा जाता है क्योंकि इंटरनेट एक दूसरे से जुड़े बहुत सारे नेटवर्कों का जाल है। इंटरनेट आई.
टी. के  क्षेत्र में क्रांति लाने वाला विश्व का सबसे बलशाली और सबसे बड़ा नेटवर्क  है।
इंटरनेट की सफलता की वजह इसकी विशेषता और उपयोगिता है। इसकी सुगमता और उपयोगिता की वजह से, ये हर
जगह इस्तेमाल हो रहा है। सूचनाओं और जानकारियों का इसका अथाह ज्ञान, इसके  उपयोग को और अधिक बढ़ा देता है।
इसकी इसी विशेषता के  कारण उपयोगकर्ताओं की संख्या दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है।
वास्तव में इंटरनेट एक सार्वजनिक सुविधा है और कोई भी इसका उपयोग कर सकता है। आज मानव की सफलता के  पीछे
इंटरनेट का बहुत बड़ा योगदान है। साथ ही यह एक सरल और सस्ता साधन है।

SubQuestion No : 20

Q.20 भारत देश में इंटरनेट कौन से दशक में आया था?

Ans A. 1969

B. 1980

C. 1880

D. 1990

Question ID : 1034352932
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Q.1 What is gender?

Ans A. Significance of the numbers

B. Significance of appearance

C. Significance of being male or female

D. Significance of the rich and poor

Question ID : 1034352948

Q.2 ______ is the sense of capability to master challenges and achieve goals.

Ans A. Self-concept

B. I-self

C. Me-self

D. Self-efficacy

Question ID : 1034352951

Q.3 In piaget’s terminology, what is allocentric?
I. Able to objectively consider relationships among objects or people.
II. Understanding that a person or object still exists when out of sight.

Ans A. Both I and II

B. Neither I nor II

C. Only II

D. Only I

Question ID : 1034352945

Q.4 ______ is the descriptive and evaluative beliefs about one’s appearance.

Ans A. Micro image

B. Drive image

C. Body image

D. Turbo image

Question ID : 1034352935

Q.5 शिशु विकास के  बेली पैमानों में, निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित है?
I. 12 महीने - अके ले चलता है
II. 14-16 महीने - एक पैर से सीढ़ियों से नीचे उतरना

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352943



Q.6 ______ पर्यावरण की मांगों की उपयुक्तता और एक बच्चे के  स्वभाव के  लिए बाध्यता है। 

Ans A. स्वस्थ रहने के  फायदे

B. स्वस्थ होने का अर्थ

C. स्वस्थ होने की अच्छाई

D. स्वस्थ रहने का मतलब

Question ID : 1034352947

Q.7 Which physical skills involve the small muscles and eye-hand co-ordination?
I. Fine-motor skills
II. Gross-motor skills

Ans A. Only II

B. Only I

C. Neither I nor II

D. Both I and II

Question ID : 1034352934

Q.8 Which of the following sub stage of piaget’s sensorimotor stage of cognitive development is
correctly paired? 
I. 1 to 4 month – primary circular reactions
II. 4 to 8 month – secondary circular reactions

Ans A. Only I

B. Both I and II

C. Only II

D. Neither I nor II

Question ID : 1034352944

Q.9 प्याज़े के  अनुसार, पूर्व संचालनात्मक विचार की निम्नलिखित में से कौन सी सीमा सही सुमेलित है? 
I. परिवर्तन के  बजाय अवस्था पर ध्यान दें - बच्चे स्थिति के  एक पहलू पर ध्यान कें द्रित करते हैं और दूसरों की
उपेक्षा करते हैं।
II. अहंकें द्रवाद - बच्चे यह मान लेते हैं कि हर कोई वैसा ही सोचता, समझता और महसूस करता है जैसा वह
करते हैं।

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034352946

Q.10 संज्ञानात्मक विकास के  संदर्भ में, क्लासिकल कं डीशनिंग क्या है? 
I. एक प्रोत्साहन को जोड़ने पर आधारित सीखना।
II. यह आमतौर पर उस उत्तेजना के  साथ प्रतिक्रिया प्राप्त नहीं करता है जो प्रतिक्रिया प्राप्त करता है।

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352942



Q.11 नींद के  प्रतिरूप के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. यह बढ़ते हुए वर्षों में बदलता है।
II. छोटे बच्चे बिस्तर पर जाने से रोकने के  लिए विस्तृत दिनचर्या विकसित कर सकते हैं, और उन्हें सोने में पहले
की तुलना में अधिक समय लग सकता है।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल II

C. के वल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352940

Q.12 ______ is the understanding of an ambiguous situation by seeking out another person’s
perception of it.

Ans A. Economical referencing

B. Political referencing

C. Social referencing

D. Cultural referencing

Question ID : 1034352950

Q.13 निम्नलिखित में से कौन स्वास्थ्य पर आनुवंशिक प्रभाव है?
I. कोलेस्ट्रॉल
II. मधुमेह

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल I

C. के वल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352938

Q.14 संज्ञानात्मक विकास के  सन्दर्भ में, कौन सा उपागम अधिगम की मूल यांत्रिकी का अध्ययन करता है?
I. साइकोमेट्रिक दृष्टिकोण
II.व्यवहारवादी दृष्टिकोण

Ans A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352941

Q.15 मोटर विकास के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा जोड़ा सही सुमेलित है?
I.आयु 6 - बच्चे उचित वजन परिवर्तन और चरण के  साथ फें क सकते हैं।
II.आयु 7 - बिना देखे एक पैर का संतुलन संभव हो जाता है।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. के वल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352936



Q.16 संलग्नक वर्गीकरण - व्यवहार का निम्नलिखित में से कौन-सा युग्म सही है?
I. सुरक्षित - गरिमा जब अपनी मां के  पास होती है तो वह खुलकर खेलती है और खोजबीन करती है।
II.असुरक्षित-परिहार - जब राम की माँ लौटती है; राम उससे आँख नहीं मिलाता है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352949

Q.17 मोटर के  कौशल के  संदर्भ में क्रिया प्रणाली क्या है?
I. कौशल का तेजी से जटिल संयोजन।
II. यह संचलन की व्यापक या अधिक सटीक सीमा और पर्यावरण के  अधिक नियंत्रण की अनुमति देता है।

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352933

Q.18 मनोसामाजिक विकास के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित है?
I. समाजीकरण - वह प्रक्रिया जिसके  द्वारा बच्चे आदतें, कौशल, मान्यताएँ और उद्देश्य विकसित करते हैं जिससे
वह समाज के  जिम्मेदार तथा उत्पादक सदस्य बनते हैं।
II.आंतरिककरण - व्यापक पैमाने पर किसी स्थान या क्षेत्र में उद्योगों का विकास।

Ans A. के वल II

B. ना ही I ना ही II

C. के वल I

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352952

Q.19 Which of the following is the chronic disease involving pathological dependence on
alcohol?

Ans A. Alcoholism

B. Altruism

C. Familism

D. Pacifism

Question ID : 1034352937

Q.20 निम्नलिखित में से कौन कोस्टा और मैकक्रे  के  पांच कारक मोड के  O (अनुभव के  लिए खुलापन) के  अंतर्गत
आता है?
I. फें टसी
II. एंग्जायटी

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034352939



Q.1 समावेशी शिक्षा का मनोवैज्ञानिक महत्व क्या है?
I. समूह में सुरक्षित और सुरक्षित भावना का विकास।
II. विविधता के  बीच व्यक्तिगत क्षमता में विश्वास।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल I

C. ना ही I ना ही II

D. के वल II

Question ID : 1034352962

Q.2 सिद्धांत 'पहली शिक्षा विशुद्ध रूप से नकारात्मक होनी चाहिए' ______ द्वारा दिया गया था।

Ans A. अल्फ्रे ड बिनेट

B. इम्मानुएल कांत

C. जीन -जैक्वेस रोउसेऔ

D. जॉन डेवेय

Question ID : 1034352967

Q.3 संज्ञानात्मक अक्षमता का प्रयोग किन पुराने शब्दों के  स्थान पर किया जाता है?
I. मानसिक मंदता
II. शारीरिक रूप से विकलांग

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352963

Q.4 Piaget conceives of cognitive development as consisting of series of stages. Which of the
following pairs of ‘Stage-Approximate age’ is correct? 
I. Sensorimotor – 0-2 years.
II. Concrete operational – 12-15 years.
III. Formal operational – 2-7 years.

Ans A. I and II

B. Only I

C. Only II

D. I and III

Question ID : 1034352969
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Q.5 शक्ति के  सन्दर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित है?
I. पॉवर ओवर - व्यक्तियों या समूहों के  बीच वर्चस्व या अधीनता का संबंध को शामिल करता है।
II. पॉवर टू - सामूहिक लक्ष्यों को प्राप्त करने के  लिए एक सामान्य उद्देश्य के  साथ आयोजन करने वाले लोगों को
शामिल करता है।
III. पॉवर विथिन - आत्म-विश्वास, आत्म-जागरूकता और मुखरता को संदर्भित करता है।

Ans A. I तथा II

B. II तथा III

C. I, II तथा III

D. I तथा III

Question ID : 1034352954

Q.6 निम्नलिखित में से कौन सा कथन रोजा पार्क्स के  बारे में सही नहीं है?
I. वह एक श्रीलंकाई महिला थी।
II. उसने 1 दिसंबर 1955 को अपनी बस की सीट एक गोरे व्यक्ति को देने से इनकार कर दिया था
III. उसके  इनकार ने एक आंदोलन शुरू किया जिसके  कारण नागरिक अधिकार आंदोलन हुआ।

Ans A. I तथा II

B. के वल I

C. II तथा III

D. I तथा III

Question ID : 1034352959

Q.7 सीखने की प्ले-वे पद्धति कई सिद्धांतों पर आधारित है। निम्नलिखित में से कौन सा वह सिद्धांत नहीं है?

Ans A. प्राकृ तिक प्रवृत्ति का सिद्धांत

B. रचनात्मकता का सिद्धांत

C. पूर्ण स्वतंत्रता का सिद्धांत

D. तार्किक सोच का सिद्धांत

Question ID : 1034352968

Q.8 अध्यापन के  दौरान एक बहुस्तरीय स्थिति ______ में उत्पन्न होती है।
I. मोनो-ग्रेड स्थिति
II. बहुस्तरीय स्थिति।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल II

C. के वल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352966

Q.9 निम्नलिखित में से कौन इंडियन होम रूल लीग से जुड़ा था?
I. सुभाष चंद्र बोस
II. बाल गंगाधर तिलक

Ans A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352955



Q.10 निम्नलिखित में से कौन सी शिक्षण और सीखने की प्रक्रिया के  लिए उपयोग की जाने वाली एक प्रकार की
निर्देशात्मक विधि है?
I. प्रदर्शन विधि।
II.आगमनात्मक और निगमनात्मक विधि।

Ans A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352965

Q.11 छात्रों को पाठ्यपुस्तकों तक सीमित रखे बिना सीखने के  लिए प्रोत्साहित करने के  लिए निम्नलिखित में से किसे
शामिल किया जा सकता है?
I. समाचार पत्र और पत्रिकाएं उपलब्ध कराना।
II. स्थानीय बाजार और कार्यस्थलों का दौरा करना।
III. टेलीविजन और रेडियो जैसे इलेक्ट्रॉनिक मीडिया का उपयोग करना।

Ans A. II तथा III

B. के वल II

C. I तथा III

D. I, II तथा III

Question ID : 1034352970

Q.12 स्व-नियमन के  संदर्भ में, प्रतिबद्ध अनुपालन क्या है?
I. के वल अभिभावकों के  नियंत्रण में अभिभावकों के  आदेशों का पालन करने के  लिए शब्द।
II.अनुस्मारक या चूक के  बिना अभिभावकों के  आदेशों का पूरे दिल से पालन करने के  लिए शब्द।

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352953

Q.13 निम्नलिखित में से कौन सशक्त महिला का सूचक है?
I. उसके  अधिकार के  बारे में जागरूकता।
II.अत्यंत आत्मसम्मान।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034352960



Q.14 निम्नलिखित पंक्तियाँ किस शिक्षा चिंतक ने कही हैं? 'मैंने के वल इस एक साधारण विचार से शुरुआत की थी कि
शिक्षा को जीवन से कभी अलग नहीं किया जाना चाहिए।'

Ans A. जवाहरलाल नेहरू

B. सत्यजीत राज

C. रवींद्रनाथ टैगोर

D. महात्मा गांधी

Question ID : 1034352972

Q.15 Which of the following pairs of ‘Event-Year’ is correct in the context of the Indian National
Movement? 
I. Jallianwala Bagh Massacre – 1915
II. Swadeshi Movement – 1905

Ans A. Neither I nor II

B. Both I and II

C. Only I

D. Only II

Question ID : 1034352958

Q.16 निम्नलिखित में से कौन सी टीम गतिविधियों को हस्तक्षेप प्रक्रिया में शामिल किया गया है?
I. माता-पिता के  साथ परामर्श और साझेदारी।
II. छात्र सीखने के  परिणामों का मूल्यांकन करें।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल II

C. के वल I

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352961

Q.17 एक पाठ का नियोजन में निम्नलिखित में से कौन सी विशेषता होनी चाहिए?
I. यह वस्तुनिष्ठ होना चाहिए।
II. यह व्यावहारिक होना चाहिए या वास्तविक स्थितियों में लागू किया जा सकता हो।
III. यह संक्षिप्त, व्यापक और सरल होना चाहिए।

Ans A. I, II तथा III

B. के वल III

C. II तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034352971

Q.18 एक लोकतांत्रिक सरकार के  प्रमुख विचारों में से एक ______ के  प्रति इसकी प्रतिबद्धता है।
I. समानता
II. न्याय

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352956



Q.19 बच्चों के  नि:शुल्क और अनिवार्य शिक्षा के  अधिकार अधिनियम, 2009 के  तहत एक स्कू ल के  मानदंडों और
मानकों के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. प्रत्येक कक्षा को शिक्षण और शिक्षण सामग्री उपलब्ध कराई जाएगी।
II. तैयारी के  घंटों सहित प्रति सप्ताह न्यूनतम 50 घंटे शिक्षण।

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352957

Q.20 विशेष आवश्यकता वाले बच्चों के  सन्दर्भ में निम्नलिखित में से कौन से कारक दृष्टि दोष के  कारण प्रभावित होते
हैं?
I. विज़ुअल आउटपुट में कठिनाई।
II. दृष्टि पर निर्भर नियंत्रण का उपयोग करने में समस्या।
III. वाणी विकार से पीड़ित।

Ans A. II तथा III

B. I, II तथा III

C. I तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034352964

Q.1 प्रदर्शन विधि के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा चरण सही सुमेलित है?
I. योजना बनाना - छात्रों को प्रयोग को ध्यान से देखने और प्रदर्शन के  बाद नई अवधारणाओं को स्वीकार करने
में रुचि पैदा करने के  लिए प्रेरित करना।
II. प्रदर्शन - प्रदर्शन के  दौरान छात्र की जिज्ञासा को जीवित रखना।

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034352978

Q.2 Which of the following processes occur simultaneously during a dialogue?

Ans A. Singing and dancing

B. Speaking and listening

C. Reading and writing

D. Watching and playing

Question ID : 1034352982
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Q.3 मूल्यांकन परिणामों का उपयोग तीन प्रमुख शीर्षों पर कें द्रित होता है । निम्नलिखित में से कौन से वे प्रमुख शीर्ष
हैं?
I. मूल्यांकन परिणामों से ताकत और कमजोरियों की पहचान करना।
II. गणित सीखने में विशिष्ट समस्याओं की पहचान करना और उनका समाधान करना।
III. शिक्षार्थियों, अभिवावक और अन्य हितधारकों को प्रतिपुष्टि प्रदान करना।

Ans A. के वल III

B. II तथा III

C. के वल II

D. I, II तथा III

Question ID : 1034352987

Q.4 किसी स्थान का देशांतर और अक्षांश निर्धारित करने और मानचित्र तैयार करने में समतल और ठोस निर्देशांक,
ज्यामिति का ज्ञान परम आवश्यक है।' यह दिया गया कथन गणित का संबंध ज्ञान की किस शाखा से दर्शाता है?

Ans A. कला शिक्षा

B. साहित्य

C. भूगोल

D. इतिहास

Question ID : 1034352989

Q.5 ‘Terms having same algebraic factors are known as like terms and terms having different
algebraic factors are known as unlike terms’. Which of the following combination is correct?
I. 2a, – 3a – Like terms
II. 2a, 5ab – unlike terms

Ans A. Both I and II

B. Only I

C. Neither I nor II

D. Only II

Question ID : 1034352986

Q.6 वस्तुनिष्ठ प्रकार के  प्रश्नों और उससे संबंधित प्रश्नों का निम्नलिखित में से कौन सा संयोजन सही नहीं है?
I. स्मरण करने वाले प्रश्न - पॉलीथिन बायोडिग्रेडेबल है (सत्य / गलत)
II. मान्यता करने वाले प्रश्न - हवा में नाइट्रोजन का कितना प्रतिशत है?

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. के वल I

Question ID : 1034352990

Q.7 Hard disk and DVD-R are known as ______ in computers.

Ans A. Output device

B. CPU

C. Input devices

D. Storage device

Question ID : 1034352973



Q.8 जब बच्चे कु छ सुन रहे होते हैं तो ______।
I. वे भाषा सीख रहे हैं और समझना सीख रहे होते हैं।
II. वे उच्चारण और स्वर को अवशोषित कर रहे होते हैं।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल II

C. के वल I

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034352980

Q.9 यदि आशिमा एक पर्यावरण अध्ययन की शिक्षका हैं तथा वह विषय 'खाद्य' पर शिक्षण दे रही हैं, तो इस संदर्भ मैं
व्यापक मूल्यांकन मैं निम्नलिखित में से किसको शामिल कर सकते हैं?
I. जानवरों द्वारा खाए जाने वाले भोजन पर समूह चर्चा।
II. के वल स्पर्श करके  फलों और सब्जियों की पहचान करना।
III. के वल स्पर्श द्वारा आनंदित खाद्य पदार्थों की सूची बनाना।
IV.अपने मित्रों और परिवार के  सदस्यों द्वारा आनंदित खाद्य पदार्थों की सूची बनाना।

Ans A. के वल I

B. I, II तथा III

C. II तथा III

D. के वल II

Question ID : 1034352991

Q.10 Which of the following is a potential medium to express ourselves and connect it with our
lives?
I. Poem
II. Lesson

Ans A. Only II

B. Neither I nor II

C. Only I

D. Both I and II

Question ID : 1034352983

Q.11 At around the age of one, children produce their first recognizable words which are also
known as ______.

Ans A. one word stage

B. cooing

C. two-word stage

D. babbling

Question ID : 1034352979



Q.12 निम्नलिखित में से कौन शिक्षक कें द्रित दृष्टिकोण की विशेषता है?
I. शिक्षक से छात्र तक ज्ञान का संचार होता है।
II. सीखने के  बजाय शिक्षण, निर्देश और निर्देशन पर ध्यान होना।

Ans A. के वल II

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोनों

D. के वल I

Question ID : 1034352977

Q.13 नई शब्दावली का परिचय देते समय एक शिक्षक क्या कर सकता है?
I. बच्चों को एक नया शब्द दोहराने के  लिए दंडित करें।
II. बच्चों को उन नई चीज़ों के  चित्र रंगने के  लिए कहें जिन्हें वे नाम दे सकते हैं।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. के वल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352981

Q.14 In computers,______ are the fastest, most expensive machines and they have high
processing speed.

Ans A. Mini computers

B. Super computers

C. Main frames

D. Micro computers

Question ID : 1034352974

Q.15 मूल्यांकन की गई वस्तु - उपकरण निम्नलिखित में से कौन सा संयोजन सही नहीं है?
I. गणितीय तर्क  - समूह में अंतःक्रिया का प्रेक्षण
II. समस्याओं को हल करने के  लिए गणितीय ज्ञान का उपयोग करना - प्रोजेक्ट और असाइनमेंट

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल II

C. के वल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034352988

Q.16 कहानी सुनने के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. यह व्यक्ति के  हित पर निर्भर करता है।
II. यह व्यक्ति की रचनात्मकता को बढ़ाता है।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल II

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034352984



Q.17 कं प्यूटर असिस्टेड लर्निंग का कौन सा तरीका सही ढंग से जोड़ा गया है?
I. ड्रिल और अभ्यास सत्र - प्रयोगात्मक डेटा का विश्लेषण करने की अनुमति देता है
II.ट्यूटोरियल विधि - सूचना और व्याख्यात्मक सामग्री छोटे खंड में प्रस्तुत की जाती है
III. डेटा विश्लेषण - यह है प्रश्न-उत्तर प्रकार का कार्यक्रम है

Ans A. I, II तथा III

B. के वल II

C. I तथा II

D. के वल III

Question ID : 1034352975

Q.18 मौखिक तकनीक पर्यावरण अध्ययन के  व्यावहारिक हिस्से के  लिए एक पूरक परीक्षण हो सकती है। मौखिक
तकनीकों का परिसीमन क्या है?

Ans A. शब्दावली और तर्क  शक्ति के  विकास के  लिए महत्वपूर्ण

B. एक समय में बड़ी संख्या में बच्चों की जांच की जा सकती है

C. तत्काल प्रतिक्रिया प्रदान करता है, यह छात्र को परीक्षण के  रूप में सीखने की अनुमति देता है

D. स्वचालित रूप से एक लिखित रिकॉर्ड उत्पन्न नहीं करता है

Question ID : 1034352992

Q.19 Which of the following is the example of student friendly methods?
I. Play way method
II. Problem solving method

Ans A. Both I and II

B. Only II

C. Only I

D. Neither I nor II

Question ID : 1034352976

Q.20 In the expression ‘2pq - 3’, how many terms are there?

Ans A. 4

B. 3

C. 1

D. 2

Question ID : 1034352985

Q.1 ग्रोथ स्पर्ट के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. लड़कियों में लगभग 17-19 साल की उम्र में ग्रोथ स्पर्ट पूरा हो जाता है।
II. लड़कों में लगभग 10-12 साल की उम्र में ग्रोथ स्पर्ट शुरू हो जाता है।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल II

C. के वल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034353008
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Q.2 Which of the following ‘Panch Kosha’ says that our body is whatever food we eat?

Ans A. Vijnanamaya Kosha

B. Manomaya Kosha

C. Annamaya Kosha

D. Anandamaya Kosha

Question ID : 1034353001

Q.3 निम्नलिखित में से कौन से मूल आसन हैं?
I. सवासना
II. हलासन
III. शलभासन

Ans A. के वल III

B. I, II तथा III

C. के वल I

D. II तथा III

Question ID : 1034353009

Q.4 National policy of children, 2013 considers child as any person below the age of ______.

Ans A. 10 years

B. 12 years

C. 15 years

D. 18 years

Question ID : 1034353003

Q.5 ______ प्राणायाम वैकल्पिक नथुने से सांस लेने के  बारे में है।

Ans A. अनुलोम प्राणायाम

B. उज्जायी प्राणायाम

C. विलोमा प्राणायाम

D. दीर्घाया प्राणायाम

Question ID : 1034353010

Q.6 किशोरों के  बीच नैतिक विकास का अध्ययन करते हुए, करोल गिलिगन ने नैतिक निर्णय में महिलाओं के  उद्देश्यों
पर ध्यान कें द्रित किया। उसने पाया कि पुरुष _______ पर अधिक भरोसा करते हैं।
I. न्याय अभिविन्यास।
II. देखभाल अभिविन्यास।

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. ना ही I ना ही II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034353004



Q.7 In India, Adolescence Education Programme was launched in ______.

Ans A. 2012

B. 2000

C. 2005

D. 2010

Question ID : 1034353002

Q.8 निम्नलिखित में से कौन सा कथन जनसंख्या शिक्षा के  प्रथम पुनर्संकल्पीकरण के  संदर्भ में सही है?
I. यह 1984 की जनसंख्या पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन की सिफारिश पर प्रतिक्रिया थी।
II.अवधारणात्मक ढांचे ने अपनी जनसांख्यिकी से भरी अवधारणा को बदल दिया।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034353007

Q.9 Who popularly known as ‘father of history’?

Ans A. Epicurus

B. Herodotus

C. Democritus

D. Aristotle

Question ID : 1034352994

Q.10 संश्लेषण की क्षमता के  बारे में जानने के  लिए शिक्षक कक्षा में किस प्रकार के  प्रश्न पूछ सकता है?

Ans A. पृथक करना

B. निष्कर्ष निकालना

C. चयन करना

D. फिर से संगठित करना

Question ID : 1034352993

Q.11 कई मनोवैज्ञानिकों द्वारा समाजशास्त्र के  अनुशासन में किशोरावस्था की जांच की गई है। निम्नलिखित में से कौन
सा मनोवैज्ञानिक समाजशास्त्रीय सिद्धांत से संबंधित नहीं है?

Ans A. एडगर फ्रिएडेनबेंग

B. एलीसन डेविस

C. कु रत लेविन

D. ग्लेन एल्डर

Question ID : 1034353005



Q.12 निम्नलिखित में से कौन सा पेंटिंग में इस्तेमाल किया जाने वाला प्रत्यक्ष रंग है?
I. सूखे पेस्टल
II.क्रे यॉन

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034352996

Q.13 निम्नलिखित में से नृत्य रूपों में संगीत और साहित्य की क्या भूमिका है?
I. सारंगी और बांसुरी एक संगीत वाद्ययंत्र है जो शास्त्रीय नृत्य रूपों में मदद करता है।
II. साहित्य शास्त्रीय नृत्य रूपों को बढ़ा सकता है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034352997

Q.14 स्कू ल का बगीचा भी ______ सिखा सकता है।
I. स्थान-बनाना
II. स्थानीयकरण

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034352999

Q.15 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही नहीं है?
I. शतरंज के  खेल मे, प्रत्येक खिलाड़ी के  पास शुरुआत में 16 मोहरे होते हैं।
II. काले मोहरों वाला खिलाड़ी हमेशा शतरंज का खेल शुरू करता है।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034353000

Q.16 निम्न में से कौन एक बहिर्क क्ष खेल नहीं है ?

Ans A. रग्बी

B. लॉन टेनिस

C. क्रिके ट

D. बैडमिंटन

Question ID : 1034352998



Q.17 किशोरों पर कर्ट लेविन के  क्षेत्र सिद्धांत के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा कथन है?
I. दो दुनियाओं के  बीच एक किशोर एक सीमांत व्यक्ति है।
II. किसी व्यक्ति का व्यवहार उसके  पर्यावरण के  साथ व्यक्ति की अन्योन्यक्रिया का परिणाम होता है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. के वल I

Question ID : 1034353006

Q.18 कबड्डी में निम्नलिखित में से कौन सा मौलिक आक्रामक कौशल है?

Ans A. व्रिस्ट कै च

B. लेग थ्रस्ट

C. नार्मल ग्रिप

D. नी कै च

Question ID : 1034353012

Q.19 मध्याह्न भोजन योजना जैसे कार्यक्रमों में 'सामुदायिक भागीदारी' का अभाव एक आम समस्या है। सामुदायिक
भागीदारी को बढ़ावा देने के  लिए निम्नलिखित में से कौन सा कार्य किया जा सकता है?
I. मध्याह्न भोजन की गुणवत्ता के  बारे में बच्चों से नियमित पूछताछ करें कि भोजन कितना पौष्टिक है और आदि।
II. भोजन की निगरानी और वितरण व्यवस्था और धन के  व्यय को सुनिश्चित करें।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034353011

Q.20 निम्नलिखित में से कौन इतिहास विषय की प्रकृ ति है?
I. यह वर्तमान और अतीत के  बीच एक अंतहीन संवाद है।
II. यह भविष्य की भविष्यवाणी करने के  इरादे से अतीत की व्याख्या है।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल II

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034352995

Section : Discipline5



Q.1 नेतृत्व के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित है?
I. संबंध - उन लोगों को लाभान्वित करें जिनका नेता प्रतिनिधित्व करता है।
II. पारस्परिक प्रभाव - नेता का प्रभाव लोगों पर पड़ता है और वह उनसे प्रभावित होता है।

Ans A. I तथा II दोनों

B. ना ही I ना ही II

C. के वल I

D. के वल II

Question ID : 1034353027

Q.2 According to whom, the distribution of income is determined by the distribution of job
opportunities and not by the distribution of labour queue?

Ans A. Thurow

B. Henri Fayol

C. Harold Koontz

D. Schultz

Question ID : 1034353031

Q.3 निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित नहीं है?

Ans A. संचारी रोगों को रोकने और नियंत्रित करने में मदद करना - विद्यालय स्वास्थ्य सेवाएं

B. स्कू ल शौचालय - स्वस्थ विद्यालय वातावरण

C. स्कू ल कर्मियों के  स्वास्थ्य को बनाए रखना - स्वस्थ विद्यालय का वातावरण

D. प्रकाश - स्वस्थ विद्यालय का वातावरण

Question ID : 1034353013

Q.4 भारत में, एस.एस.ए. के  तहत निम्नलिखित में से कौन से निकाय स्थापित किए गए हैं?
I. ब्लॉक संसाधन कें द्र
II. क्लस्टर संसाधन कें द्र

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034353032

Q.5 ______ are those coordinated activities which are completed in natural environment with
some important skill for learning activity.

Ans A. Project

B. Practical

C. Observation

D. Excursion

Question ID : 1034353017



Q.6 मूल्यांकन में माता-पिता की क्या भूमिका है?
I. के वल शिक्षित माता-पिता ही प्रगति का मूल्यांकन कर सकते हैं।
II.अनपढ़ माता-पिता भी सीखने की प्रक्रिया में सहयोग कर सकते हैं।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034353016

Q.7 विद्यालय-समुदाय संबंधों के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. शिक्षक नेता का व्यवहार सबसे महत्वपूर्ण कारक होता है।
II. यह शिक्षक नेता के  मूल्यों, विशेषताओं, कौशल तथा कार्यों पर निर्भर है।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034353025

Q.8 निम्नलिखित में से कौन सा कथन कार्य शिक्षा से संबंधित सही है?
I. गांधीजी यांत्रिक कार्य को शिक्षा के  अनिवार्य भाग के  रूप में चाहते थे।
II. किताबी ज्ञान मनुष्य की व्यावहारिक क्षमताओं और मूल्यों का विकास करता है।

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. ना ही I ना ही II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034353015

Q.9 Through the functions of planning, organizing, directing and controlling, in which process
the goals are set and achieved for the institution?

Ans A. Deferment

B. Management

C. Encroachment

D. Abatement

Question ID : 1034353024



Q.10 निम्नलिखित में से कौन सी सामुदायिक भागीदारी उनकी राज्य सरकार की पहल के  साथ सही ढंग से मेल खाती
है?
I. मध्य प्रदेश - जनशिक्षा  अधिनियम 2002।
II.असम - बाल मित्र कें द्र।
III. बिहार - शाला प्रवेश उत्सव।
IV. गुजरात - सखी, सहयोगिनी और आंगनबाड़ियों की समितियां।

Ans A. I तथा III

B. II, III तथा IV

C. I, II तथा III

D. I तथा IV

Question ID : 1034353023

Q.11 नाजी जर्मनी में एकाग्रता शिविरों में, गैस चैंबर और श्मशान से युक्त बड़े कें द्रीय शिविर में से किस तरह के  कै दियों
को भेजा जाता था?
I. बीमार या कमजोर कै दी।
II. शारीरिक रूप से फिट और सक्षम कै दी।

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034353020

Q.12 सही मायने में शिक्षा ______ है।
I.व्यक्ति को परिपक्व तथा स्वतंत्र होने में मदद करना।
II. प्यार और अच्छाई में बहुत फू लने के  लिए।

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034353021

Q.13 कार्य शिक्षा से संबंधित गतिविधियों की योजना बनाते समय निम्नलिखित में से कौन से बिंदु महत्वपूर्ण हैं?
I. रुचि जगाने का अवसर प्रदान करना।
II.आत्म-अभिव्यक्ति के  अवसर प्रदान करना।
III. पर्यावरण संरक्षण के  प्रति जागरूक करना।

Ans A. I, II तथा III

B. II तथा III

C. के वल III

D. के वल I

Question ID : 1034353018



Q.14 निम्नलिखित में से कौन सा कार्य विद्यालय प्रबंधन समिति द्वारा किया जाता ह?
I. स्कू ल की तलाश की निगरानी करें।
II. शिक्षा से संबंधित संवैधानिक अधिनियमों में संशोधन करना।

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034353030

Q.15 Which of the following institution has been involved to implement right to education?
I. Parent Teacher Association (PTA).
II. Village and Urban Slum Level Education Committee (VEC).
III. Members of Panchayati Raj institutions.

Ans A. I, II and III

B. Only I

C. II and III

D. I and III

Question ID : 1034353022

Q.16 कलाजथस एक सामुदायिक पहल है जिसे किस राज्य में मनाया जाता है?
I. राजस्थान
II. बिहार

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034353028

Q.17 निम्नलिखित में से कौन-सा युग्म कार्य के  सन्दर्भ में सुमेलित है?
I. कु म्हार - मिट्टी के  बर्तन बनाता है
II. किसान – कृ षि गतिविधियाँ

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034353014

Q.18 नाजी जर्मनी में एकाग्रता शिविरों में, ______ कै दी थे जो ट्रस्टी के  रूप में काम करते थे, जिनके  पास विशेष
विशेषाधिकार या प्रसिद्ध कै दी थे।

Ans A. कै पोस

B. शीमा

C. फिनिस

D. कान

Question ID : 1034353019



Q.19 निम्न में से कौन नेतृत्व कार्य है जो कि  लेइथ्वूद और ड्यूक द्वारा द्वारा पहचाना गया?
I. परिवर्तनकारी
II.अनैतिक

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034353026

Q.20 निम्न में से कौन सा सामुदायिक संघटक के  लिए महत्वपूर्ण है?
I. रवैया
II. कौशल
III. ज्ञान

Ans A. I तथा III

B. II तथा III

C. I, II तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034353029




